

FOCUS

进入门槛5000万 基金专户理财路径逐渐清晰

随着《基金管理公司特定客户资产管理业务试点办法》(以下简称《试点办法》)在业内开始征求意见,基金公司开展专户理财业务的路径正逐渐清晰起来。

《试点办法》的征求意见,一方面预示着基金业界热盼已久的专户理财业务开闸在即,另一方面也将让一些基金公司和个人暂时无缘专户理财。

□本报记者 商文 吴小勇



基金公司开展专户理财业务的路径正逐渐清晰起来 资料图

◎严格的业务准入门槛

根据《试点办法》的规定,符合条件的基金公司将获准开展特定资产管理业务,也就是通常所说的“专户理财”。

按照《试点办法》的解释,所谓的“特定资产管理业务”包括为单一客户办理特定资产管理业务和为特定的多个客户办理特定资产管理业务。其中,单一客户特定资产管理业务的门槛为单笔业务资

产不低于5000万元人民币。

在基金公司开展专户理财业务的准入条件上,《试点办法》设定了严格的9大门槛。其中,《试点办法》要求,经营行为规范,管理证券投资基金一年以上且最近一年没有因违法违规行为受到行政处罚或被监管机构责令整改,没有因违法违规行为正在被监管机构调查;已经配备了适当的从业人员从事特定资产管理业务等。

◎投资范围进一步放宽

相比证券投资基金管理公司专户理财业务的资产投资范围得到进一步放宽。《试点办法》规定,特定资产管理业务的管理费率、托管费率不得低于同类型投资目标和投资策略的证券投资基金管理费率、托管费率的60%。特定资产管理业务管理人可以与资产委托人约定,根据特定资产管理业务资产管理情况提取适当的业绩报酬,业绩报

酬的提取比例不得高于所管理资产净收益的20%。

同时,《试点办法》还要求,专户理财资产在参与股票发行申购时,单个投资组合所申报的金额不得超过该投资组合的总资产,单个投资组合所申报的股票数量不得超过拟发行股票公司本次发行股票的总量。

◎严防利益输送“黑洞”

作为业界争论的焦点问题之一,如何防范利益输送一直是基金公司获准开办专户理财业务的“绊脚石”。在此次征求意见的《试点办法》中,采用大量篇幅对专户理财推出后,基金公司在建立公平交易制度以及防范利益输送等方面的具体措施做出了相关规定。

交易制度上,《试点办法》要求,基金管理公司应当公平对待所管理的不同资产,建立有效的异常交易日常监控制度,对不同投资组合之间发生的同向交易和反向交易(包括交易时间、交易价格、交易数量、交易理由等)进行监控,并定期向中

国证监会报告。严格禁止同一投资组合或不同投资组合在同一交易日内进行反向交易及其他可能导致不公平交易和利益输送的交易行为。基金管理公司应当主动避免可能的利益冲突,对于资产管理交易、交易行为中存在的或可能涉及的关联性应当进行说明。

在基金公司内控体系上,《试点办法》明确规定应当设立专业的业务部门,严格分离投资经理与证券投资基金的基金经理办公区域,并不得相互兼任。

对于开展专户理财业务的基金公司,采用任何方式向资产委托

证监会通知要求加强投资者教育

(上接一版)按照全国金融工作会议精神和年初证监会确定的加强投资者教育,加强市场监管的工作部署,通知要求证券公司要有针对性地做好各类投资者尤其是新入市的中小投资者的风险承担能力的评估工作,教育投资者树立正确的投资理念。基金公司和代销机构对新开基金账户的投资者要合规推介产品,引导投资者充分认识基金产品的风险特征,认真做好不同风险承担能力投资者的风险测试工作,建立健全基金销售的适用性管理制度。投资咨询公司要客观公正提供专业咨询服务并承担相应责任,引导投资者树立理性投资意识。期货经营机构要积极宣讲股指期货的风险特征及其与股票现货市场操作的显著差异。上市公司要按照分阶段披露的原则披露重大事项,做到及时披露、及时停牌、及时复牌。使投资者特别是中小投资者了解上市公司的信息,行使知情权。证券交易所和登记

结算公司要加强对上市公司股价异动的监测和分析,认真落实对股价异动和信息披露的联动监管快速反应机制,督促上市公司及时披露重大敏感信息。中国证券业、期货业协会要积极发挥行业自律职能,要加快出台投资者教育的工作方案和工作指引,做好对会员投资者教育工作的检查、督促和评估,同时要加强与新闻媒体的合作,引导和配合媒体通过各种形式教育投资者,使大家充分认识到没有只涨不跌的市场,也没有只赚不赔的投资产品,要警示投资者理解并始终牢记“买者自负”的原则,理性管理个人财富,安全第一。

通知称,当前市场中介对投资者教育工作认识不深,重视不够,投入不足,重客户开发、轻客户服务评估,重业务规模、轻风险揭示,重投资推介、轻基本知识普及,重形式、轻实质内容等问题还比较突出。当前我国资本市场还处在新兴

加转轨阶段,资本市场持续稳定运行的基础仍不牢固,加强投资者教育任重道远。

在开展投资者教育专项检查工作方面,通知部署了检查重点,并要求各证监局在近期完成对辖区1/3重点证券期货经营网点的现场检查工作并随着工作进展分阶段及时提交报告。对于投资者教育和防范风险工作存在问题的证券公司和营业网点,要及时采取监管措施。对问题严重或整改不力的,要采取责令暂停证券开户代理业务、限制客户转托管转入等限制业务措施,并公开处理结果;对营业网点负责人、经纪业务部门负责人和分管经纪业务的高管理人员采取进行监管谈话并记入诚信档案、督促证券公司进行内部责任追究、认定为不适当人选等监管措施。对违规从事证券投资咨询业务的有关机构和责任人,要严格追究责任。对于存在严重问题的基金管理公司和基

我国贸易顺差增速大幅减缓

上月实现贸易顺差168.8亿美元,比1季度增速减缓37.5%

□本报记者 薛黎

顺差累计为633.1亿美元,较2006年1至4月的337.51亿美元增长近一倍。据了解,去年,我国贸易顺差高达1774.7亿美元,创下历史新高纪录,是2005年的1.74倍。

另据悉,1至4月我国一般贸易进出口增速开始加快。据海关统计,1至4月一般贸易进出口2816.4亿美元,增长29.1%,其中,出口974.5亿美元,增长26.8%,比1季度减缓1个百分点;进口805.7亿美元,增长21.3%,比1季度加快3.1个百分点,当月实现贸易顺差168.8亿美元,比1季度的增速大幅减缓37.5个百分点。

1至4月我国进出口总值6357.3亿美元,比去年同期增长23.6%,其中出口3495.2亿美元,增长27.5%,比1季度减缓0.3个百分点;进口2862.1亿美元,增长19.1%,比1季度高出0.9个百分点。进出口相抵,今年前4个月贸易

顺差累计为633.1亿美元,较2006年1至4月的337.51亿美元增长近一倍。

据了解,去年,我国贸易顺差高达1774.7亿美元,创下历史新高纪录,是2005年的1.74倍。

另据悉,1至4月我国一般贸易进出口增速开始加快。据海关统计,1至4月一般贸易进出口2816.4亿美元,增长29.1%,其中,出口974.5亿美元,增长26.8%,比1季度减缓1个百分点;进口805.7亿美元,增长21.3%,比1季度加快3.1个百分点,当月实现贸易顺差168.8亿美元,比1季度的增速大幅减缓37.5个百分点。

1至4月我国进出口总值6357.3亿美元,比去年同期增长23.6%,其中出口3495.2亿美元,增长27.5%,比1季度减缓0.3个百分点;进口2862.1亿美元,增长19.1%,比1季度高出0.9个百分点。进出口相抵,今年前4个月贸易

机电产品出口继续领跑

据海关11日发布的月度进出口统计,今年1至4月,我国机电产品出口增势良好,增幅继续高于出口平均增幅,出口总值占同期全国出口总值的57.8%。

据海关统计,今年1至4月我国机电产品出口2020亿美元,增长27.4%。其中,电器及电子产品出口836亿美元,增长29.8%;机械及设备出口697.5亿美元,增长25.4%。高新技术产品出口1014.9亿美元,增长25.1%。

另外,传统大宗商品出口继续保持良好的增长势头。其中,服装及衣

着附件出口282.1亿美元,增长17.4%;纺织纱线、织物及制品出口159.7亿美元,增长10.5%;鞋类出口76亿美元,增长14.4%。

在进口商品中,初级产品进口步伐明显加快。海关统计显示,1至4月我国进口初级产品697.3亿美元,增长18.9%。同期,进口工业制品2164.7亿美元,增长19.1%,占同期进口总值的75.6%。其中,进口机电产品1482.9亿美元,增长14.6%;进口化学成品及相关产品339亿美元,增长28.7%;进口汽车8.2万辆,增长15.8%。(据新华社电)

欧盟仍为第一大贸易伙伴

据海关最新统计显示,今年1至4月,欧盟继续为我国第一大贸易伙伴,中欧双边贸易总值1036亿美元,增长29.5%。

美国为我国的第二大贸易伙伴,双边贸易总值918.7亿美元,增长18.9%。日本为第三大贸易伙伴的位置,双边贸易总值738.4亿美元,增长15.4%。此外,1至4月我国与东盟双边贸易总值为595.6亿美元,增长26.6%,东盟仍然占据我国第四大贸易伙伴的地位;印度继续在我国最大的10个贸

易伙伴中占据一席之地,中印双边贸易总值为114.1亿美元,增长56.8%,发展速度位于前10大贸易伙伴之首。

据海关统计,广东、江苏、上海稳居我国对外贸易前3位。1至4月,广东省进出口总值1815亿美元,增长22.2%,占同期全国进出口总值的28.5%,继续领先于其他各主要省市。同期,江苏、上海进出口总值在全国各省市(区)分别位列第二、三位,进出口总值分别为1054.9亿美元和855.5亿美元,分别增长26.5%和22.2%。(据新华社电)

■新闻分析

全年贸易顺差或保持高位



资料图

进出口增速,同时由于出口退税政策的调整等原因,出口增速也有所回落。

最近我国鼓励进口、遏制出口的举措主要有两个,一是4月15日起,将部分钢材及不锈钢板、冷轧产品等76个税号的出口退税率降为5%,另外83个税号的钢材取消出口退税;二是5月20日起,对部分钢材产品出口按照《货物出口许可证管理办法》的有关规定实行出口许可证管理,主要是为了抑制钢材出口增长过快,并配合国家淘汰落后产能的要求。

“由于出口基数大,即使增速回落,出口规模还是很大,因此贸易顺差还将继续保持高位,今年有可能在去年1775亿美元顺差的基础上增加400多亿美元,约为2200亿美元。”李慧勇说。渣打银行甚至将今年中国贸易顺差的预期调至了4000亿美元。

商务部副部长高虎城曾表示,未来几年中国对外贸易仍可能产生庞大的贸易顺差,这是中国工业结构以及全球贸易环境所致,很难在短时间内得以解决,他同时强调中国政府以及商务部正采取鼓励进口的措施以平衡贸易顺差。

本周四由商务部副部长高虎城率领的数百人商贸团已经签下了赴美之后的第一笔大单,总计43亿美元的科技产品采购及投资合同,据悉,此次中国计划在美签署总额超过160亿美元的采购和合作协议。业内人士认为,中美两国本月22日至25日将举行第二次战略经济对话,在此前夕,中国组团赴美大批量采购,显示了中国对改善两国贸易关系问题的积极态度。

□本报记者 薛黎

海关总署昨天公布的数据显示,4月份我国贸易顺差为168.8亿美元。申万证券研究所高级宏观分析师李慧勇认为,按照这样的增长速度,今年全年顺差将平稳升至2200亿美元。

李慧勇表示,随着我国经济稳定快速发展,以及一些扩大进口政策的出台,今年以来我国进口增速在稳定提高,直